

В диссертационный совет  
Д 212.038.23 при ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный  
университет»

**Отзыв**  
**на диссертацию и автореферат Бобрышева Алексея Николаевича на**  
**тему: «Теория и методология управленческого учета в условиях**  
**кризисных процессов экономики», представленную на соискание**  
**ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 -**  
**Бухгалтерский учет, статистика.**

Функционирование любого хозяйствующего субъекта подвержено негативному воздействию макроэкономических факторов, что делает процесс выработки информации о состоянии внешней среды в целом и степени проявления кризисной ситуации в частности (негативное воздействия инфляции, нестабильность фондовых рынков и курсов валют, неудовлетворительное финансовое состояние контрагентов, снижение потребительской активности населения и др.) особенно востребованной. Необходимость укрепления финансовой устойчивости хозяйствующих субъектов в условиях экономического спада становится еще более важной задачей на фоне процессов всемирной глобализации, при которой национальные хозяйства зависят от устойчивости международной системы разделения труда и состояния совокупного спроса. Невозможность перманентного поддержания последнего на желаемом уровне становится серьезной угрозой как для хозяйствующих субъектов, так и для национальной экономики в целом, что требует разработки соответствующих подходов к менеджменту на макро- и на микроэкономическом уровне.

Таким образом, по масштабности задач и их важности с народнохозяйственной точки зрения достаточно логичной видится попытка автора развить теорию и методологию управленческого учета в условиях кризисных процессов в экономике. Актуальность исследования усиливается тем, что предметная область и методология управленческого учета требуют более углубленного изучения его генезиса, обоснования нового теоретического образа, а также формирования практических подходов к получению необходимой информации для принятия системой менеджмента эффективных антикризисных решений.

В ходе осмысления этой важной народнохозяйственной проблемы диссертантом поставлены и решены задачи, направленные на развитие

теоретико-методологических и практических аспектов управленческого учета в контексте антикризисного регулирования экономики, что соответствует статусу исследования.

В автореферате приведены положения, свидетельствующие о новизне полученных результатов диссертационного исследования, среди которых особый интерес, на наш взгляд, представляют: идентифицированные автором факторы генезиса учетно-экономической мысли, оказывающие воздействие на концептуально-методологическое содержание управленческого учета (стр. 13-16 автореферата); факторное обоснование модели управленческого учета (стр. 17-19) и структурированная совокупность его элементов (стр. 22-24) в общем учетно-информационном пространстве экономического субъекта; авторский подход к корректировке учетных данных в связи с отражением инфляционных процессов в экономике (стр. 26-27), а также система счетоводческого сопровождения процедуры формирования и использования резервов затрат (стр. 27-30), направленная на развитие методологии бюджетирования. Логичным завершением исследования являются разработанные подходы и рекомендации по аналитическому обеспечению принятия управленческих решений в условиях кризисных процессов экономики, в частности, усовершенствованная модель анализа безубыточности в условиях инфляции (стр. 31-33) и скоринг-методика оценки влияния макроэкономических процессов на функционирование экономического субъекта (стр. 33-37).

Судя по автореферату, идея диссертационной работы базируется на концептуальных положениях теории систем, теории циклического развития экономики, теории антикризисного менеджмента и в этом контексте полученные результаты исследования видятся вполне аргументированными.

В качестве пожелания отметим, что работа воспринималась бы теоретически и методологически более убедительно при рассмотрении автором более широкого спектра инструментов в рамках резервной политики экономического субъекта, которая на наш взгляд не должна ограничиваться формированием бюджетов резервных затрат. Не отрицая новизну данного подхода, считаем, что резервирование предполагает использование всех агрегатов резервной системы, в том числе и оценочных резервов, а также резервов предстоящих расходов. Также отмечаем, что при описании разработанных резервных бюджетов автору, следовало подробнее остановиться на тех характеристиках, которые обеспечивают эффективность их применения в кризисных условиях.

Несмотря на отмеченные замечания, очевидно, что разработанные автором теоретико-методологические и организационно-методические

положения управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики отличаются глубоким обоснованием. По совокупности прикладных и концептуальных характеристик результаты исследования позволяют отнести их к отдельному направлению информационного обеспечения кризис-менеджмента, а внедрение в практическую деятельность будет способствовать повышению эффективности системы управления хозяйствующих субъектов при макроэкономической нестабильности.

В целом считаем, что представленные в автореферате положения содержат элементы научной новизны и практической значимости. Работа Бобрышева А. Н. является глубоким завершённым исследованием, содержит теоретические и прикладные решения, имеющие существенное научное значение. Работа соответствует требованиям ВАК России, а ее автор заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Доктор экономических наук, профессор  
профессор кафедры бухгалтерского учёта,  
анализа и аудита в АПК и транспорте  
Учреждение образования «Белорусский  
государственный экономический  
университет»

Адрес: Республика Беларусь,  
г. Минск, пр. Партизанский 26,  
корпус 3.к. 330  
Тел.: +375 17 209-88-91  
Почта: [kbu\\_apk@bseu.by](mailto:kbu_apk@bseu.by)  
[bu\\_apk@tut.by](mailto:bu_apk@tut.by)



Полковская Пелагея Яковлевна

07.09.2017